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Jezus przemówił do tłu-
mów i do swoich uczniów 

tymi słowami: «Na katedrze 
Mojżesza zasiedli uczeni w 
Piśmie i faryzeusze. Czyńcie 
więc i zachowujcie wszystko, 

co wam polecą, lecz uczniów ich nie naśladujcie. Mówią bowiem, 
ale sami nie czynią. Wiążą ciężary wielkie i nie do uniesienia i 
kładą je ludziom na ramiona, lecz sami palcem ruszyć ich nie 
chcą. Wszystkie swe uczynki spełniają w tym celu, żeby się 
ludziom pokazać. Rozszerzają swoje filakterie i wydłużają frędzle 
u płaszczów. Lubią zaszczytne miejsca na ucztach i pierwsze 
krzesła w synagogach. Chcą, by ich pozdrawia nona rynkach i 
żeby ludzie nazywali ich Rabbi. Otóż wy nie pozwalajcie nazywać 
się rabbi, albowiem jeden jest wasz Nauczyciel, a wy wszyscy 
braćmi jesteście. Nikogo też na ziemi nie nazywajcie waszym 
ojcem; jeden bowiem jest Ojciec wasz, Ten w niebie. Nie chciejcie 
też żeby was nazywano mistrzami, bo jeden jest tylko wasz Mistrz, 
Chrystus. Największy z was niech będzie waszym sługą. Ko się 
wywyższa, będzie poniżony, a kto się poniża, będzie wywyższony”.
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Eucharystia, najwyższe źródło jedności kościelnej, powinien 
dawać odczuć swe nieustanne owoce aktywnej wspólnoty z 

każdym dniem coraz bardziej odnawiającej ją umacniając w mi-
łości Chrystusa. Konkretnym sposobem urzeczywistnienia tej 
wspólnoty, powinno być stworzenie prawdziwego braterstwa, 
zespalającego wszystkich, którzy uczestniczą w tym samym 
ideale życia, powołania czy misji kościelnej. Braterstwa, które 
powinno się urzeczywistniać w życiu w życiu i służbie braciom 
w parafii, w katedrze, w szkole, w szpitalu w domu zakonnym i w 
każdym innym miejscu. Braterstwa wyrażonego w uczuciach, w 
postawach i gestach codziennej rzeczywistości. Braterstwo tak 
przeżywane stanowi część naszego świadectwa wiarygodności 
wobec świata. Pamiętajmy jednak o tym, że to braterstwo, owoc 
Eucharystii i życia w Chrystusie nie zamyka się w granicach 
własnej grupy, wspólnoty czy narodu. Rozszerza się i powinno 
obejmować całą powszechną rzeczywistość Kościoła, która 
staje się obecna w każdym miejscu i w kraju wokół Jezusa 
Chrystusa, zbawienia dla tych, którzy tworzą rodzinę dzieci 
Bożych. (Przemówienie 11 VI 1982)

Gdy faryzeusze dowiedzie-
li się, że Jezus zamknął 

usta saduceuszom zebrali 
się razem, a jeden z nich, 
uczony w Prawie, zapytał 
wystawiając Go na próbę: 

«Nauczycielu, które przykazanie w Prawie jest największe?» On 
im odpowiedział: «„Będziesz miłował Pana Boga swego całym 
swoim sercem, całą swoją duszą i całym swoim umysłem”. To 
jest największe i pierwsze przykazanie. Drugie podobne jest do 
niego: „Będziesz miłował swego bliźniego jak siebie samego”. 
Na tych dwóch przykazaniach opiera się całe Prawo i Prorocy».
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Kochać Boga z całego serca, z całej duszy i ze wszystkich sił 
znaczy kochać tego Boga, który się objawił w Chrystusie. 

W mocy Ducha Świętego miłość odżywia moralne postępo-
wanie chrześcijanina, jest drogowskazem i źródłem mocy 
dla wszystkich pozostałych cnót, tworzących w nas strukturę 
nowego człowieka. Miłość ożywia i inspiruje praktykowanie 
wszystkich cnót. Jest ona „więzią doskonałości”; jest formą 
cnót i wyraża je i porządkuje między sobą; jest źródłem i 
celem ich chrześcijańskiego praktykowania. Miłość usprawnia 
i oczyszcza naszą ludzką zdolność miłowania. Podnosi ją do 
nadprzyrodzonej doskonałości miłości Bożej. Jako chrześcija-
nie jesteśmy zawsze powołani do miłości. (Katecheza 13 X 1999)

Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
XXXI NIEDZIELA ZWYKŁA        5 listopada

Mt 22,34-40 Mt 20,1-16a

PAPIESKIE INTENCJE MODLITWY 
LISTOPAD  2023

Za Papieża Franciszka 

Módlmy się za Papieża, aby pełniąc swoją misję z 
pomocą Ducha Świętego, nadal towarzyszył w wierze 

powierzonej mu trzodzie.

XXX NIEDZIELA ZWYKŁA 29 października
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29/10   ROCZNICA POŚWIĘCENIA KOŚCIOŁA WŁASNEGO
Słowo Boże: 1 Krl 8,22-23.27-30; Ef 2,19-22; Mt 22,34-40;
30/10  PONIEDZIAŁEK
Słowo Boże: Rz 8,12-17; Łk 13,10-17;
31/10  WTOREK
Słowo Boże: Rz 8,18-25; Łk 13,18-21;
1/11  ŚRODA   UROCZYSTOŚĆ WSZYSTKICH ŚWIĘTYCH
Słowo Boże: Ap 7,2-4.9-14; 1 J 3,1-3; Mt 5,1-12a;
2/11  CZWARTEK   WSZYSTKICH WIERNYCH ZMARŁYCH
Słowo Boże: Dn 12,1-3;  Rz 6,3-9;  J 11,32-45
3/11  PIĄTEK
Słowo Boże: Rz 9,1-5; Łk 14,1-6;
4/11  SOBOTA   ŚW. KAROLA BOROMEUSZA
Słowo Boże: Rz 11,1-2a.11-12.25-29; Łk 14,1.7-11;

5/11  XXXI NIEDZIELA ZWYKŁA
Słowo Boże: Ml 1,14b-2,2b.8-10; 1 Tes 2,7b-9.13; Mt 23,1-12;
6/11  PONIEDZIAŁEK
Słowo Boże: Rz 11,29-36; Łk 14,12-14;
7/11  WTOREK
Słowo Boże: Rz 12,5-16a; Łk 14,15-24;
8/11  ŚRODA
Słowo Boże: Rz 13,8-10; Łk 14,25-33;
9/11  CZWARTEK    POŚWIĘCENIE BAZYLIKI LATERAŃSKIEJ
Słowo Boże: Ez 47,1-2.8-9.12; 1 Kor 3,9b-11.16-17; J 2,13-22;
10/11  PIĄTEK   ŚW. LEONA WIELKIEGO
Słowo Boże: Rz 15,14-21; Łk 16,1-8;
11/11  SOBOTA   ŚW. MARCINA Z TOURS
Słowo Boże: Rz 16,3-9.16.22-27; Łk 16,9-15;

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y

Gwiazda Zaranna to jeden z najpiękniejszych tytułów, 
jakimi Kościół obdarzył Matkę Najświętszą. Ona jest 

cudowną Gwiazdą, która wyróżnia się na niebie pośród 
ciał niebieskich. Wierni błagają o Jej wstawiennictwo 
już od ponad dwóch tysięcy lat…
Innym pięknym tytułem przynależnym Najświętszej Ma-
ryi Pannie Jest tytuł Królowej Różańca Świętego. Podczas 
objawień często zwracała się bowiem do wizjonerów, 
by promowali modlitwę różańcową. Tak było np. w 
Lourdes czy w Fatimie. W naszym kraju pojawiają się 
grupy wiernych, którzy publicznie odmawiają Różaniec w 

obliczu rosnących ataków na Kościół ze strony środowisk 
antykatolickich. W tej pięknej modlitwie różańcowej 
jest nasza nadzieja. Różaniec to najwspanialsza broń, 
zwłaszcza w tych trudnych czasach.
Kościół wzywa Matkę Bożą również jako Królową Poko-
ju. Ale z drugiej strony – według tego, czego naucza wielki 
św. Ludwik Maria Grignion de Montfort – Matka Boża 
jest porównywana do Hetmanki, do potężnej armii w 
szyku bojowym podczas bitwy. Taka jest jej siła. To Ona 
pomogła rozgromić muzułmańskie wojska w 1571 roku 
pod Lepanto. Wtedy to mahometanie grozili całkowitą 
zagładą chrześcijaństwa w Europie. To samo wydarzyło 
się w 1683 roku, kiedy król Jan III Sobieski odniósł 
wielkie zwycięstwo nad armią Imperium Osmańskiego. 
Tak, Matka Boża jest prawdziwą Królową. Jest naszą 
Hetmanką, ale przede wszystkim naszą Matką, która 
nigdy nie opuści tych, którzy z zaufaniem do Niej się 
uciekają. Powtórzymy za św. Bernardem z Clairvaux: 
Pomnij o Najświętsza Panno Maryjo, że nigdy nie sły-
szano, abyś opuściła tego, kto się do Ciebie ucieka, 
Twej pomocy wzywa. Ciebie o przyczynę prosi. Ona 
zajmuje się osobiście każdym z nas. Tymi najsłabszy-
mi i najpokorniejszymi. Tymi wykształconymi, ale też 
prostaczkami.
108 lat temu (w 1917 roku) w obliczu dekadencji, która 
już wtedy trawiła ludzkość, poprzez troje pastuszków, 
świętych Franciszka i Hiacyntę oraz Łucję, Matka Boża 
prosiła ludzkość o pokutę, zmiana życia, aby w ten 
sposób mogła ona uniknąć kary Bożej. Ale zarazem 
zapowiedziała swoją interwencję, obiecując: Na koniec 
Moje Niepokalane Serce zatriumfuje!
Ani przez chwilę nie możemy wątpić, że tak będzie, 
ponieważ Ona nie zapomniała o Swojej obietnicy. Kiedy 
to się spełni? Może ten czas już jest bliski, biorąc pod 
uwagę panujący powszechnie kryzys – niestety, także w 
Kościele. Czekajmy więc spokojnie i z ufnością… 

Leonard Przybysz

MARYJA  
ZATRIUMFUJE!
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Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz parafii

OGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIE

Uroczystość Wszystkich Świętych w środę, 1 listopada. O godz. 11:00 wyruszy procesja różańcowa na cmentarz, 
gdzie będzie modlitwa za zmarłych zakończona Mszą św. przy krzyżu. Po Mszy będzie możliwość poświęcenia 

nowych nagrobków. Nie będzie Mszy w kościele o 11.30 i 13.00, a także w Żegarach i Krasnowie. W uroczystość 
Wszystkich Świętych mamy, jako katolicy obowiązek udziału w Eucharystii. Zapraszamy naszych parafian do udziału 
w procesji modlitewnej na cmentarz, ona ma wymiar teologiczny wyrażający prawdę wiary w świętych obcowanie: 
my, żyjący na tej ziemi idziemy modląc się na spotkanie tych, którzy już są po drugiej stronie życia. Na cmentarzu 
weźmy wszyscy udział w modlitwie przy poszczególnych stacjach, a kulminacją będzie Msza św., do udziału w której 
bardzo zachęcamy. Msze św. w bazylice o 7.00, 8.30, 10.00, o 17.00 Różaniec za zmarłych i Msza wieczorna o 17.30. 

Wspomnienie Wszystkich Wiernych Zmarłych, czyli Dzień Zaduszny we czwartek, 2 listopada. Msze św. w bazylice 
będą 6.30; 8.00; 10.00 i wieczorna 17.30 poprzedzona różańcem za zmarłych o 17:00. Procesja na cmentarz wy-

ruszy o godz. 15.00, będziemy modlić się Koronką do Bożego Miłosierdzia, na cmentarzu będzie Msza św. przy krzyżu.  

W listopadzie szczególnie pamiętamy o naszych zmarłych. Przyjmujemy na wypominki: miesięczne - codziennie 
w listopadzie o godz. 17.00 będziemy czytać imiona zmarłych wypisanych na wspominkowych kartkach – są 

jeszcze wyłożone w kopertach na ołtarzu św. Teresy. Wypełnione gotowe składamy w zakrystii. Przyjmujemy także 
na wypominki roczne, modlitwa za tych zmarłych w każdą niedzielę przed sumą. Te wypominki przyjmujemy w kan-
celarii lub w zakrystii. Odpust zupełny ofiarowany za zmarłych możemy zyskać od 1 do 8 listopada. Warunki odpustu 
to stan łaski uświęcającej, udział w Eucharystii i przyjęta Komunia oraz modlitwa w intencjach wyznaczonych przez 
papieża, jeśli możliwe to także nawiedzenie cmentarza i modlitwa za dusze w czyśćcu. 

W tym tygodniu przypada pierwszy piątek miesiąca - dzień pokuty i wynagrodzenia Boskiemu Sercu Zbawiciela 
braku wrażliwości na Jego miłość. Okazja do spowiedzi przed każdą Mszą św. Całodzienna adoracja Najśw. 

Sakramentu w kaplicy NSPJ, a godz. 16:00 Msza św. dla dzieci i młodzieży, przed południem odwiedziny starszych 
i chorych w domach. W pierwszą sobotę miesiąca zapraszamy na pierwszo sobotnie spotkanie poświęcone czci 
Niepokalanego Serca Pana Jezusa: początek godz. 10:00 - konferencja; 11:00 - Eucharystia, po której będzie agapa, 
następnie medytacja i różaniec. Spotkanie zakończy się o godz. 13:00.

Parafialną Radę Duszpasterską zapraszamy na spotkanie w piątek, 3 listopada po wieczornej Mszy św. w domu 
parafialnym. Prosimy o niezawodne przybycie.

Kapituła Sejneńsko-Wigierska spotka się na dorocznej modlitwie za zmarłych kanoników w poniedziałek, 6 listopada. 
Przybędzie do nas kilkudziesięciu kapłanów należących do Kapituły, aby wziąć udział w sesji kapitulnej w domu 

parafialnym, a o godz. 12:00 będzie uroczysta Mszy św. koncelebrowana pod przewodnictwem Biskupa Ełckiego 
Jerzego. Dotychczas frekwencja na tej Mszy św. jest bardzo słaba. Serdecznie zapraszam naszych Parafian na tę 
Eucharystię i modlitwę za zmarłych kapłanów, także dotychczasowych proboszczów naszej Parafii i kapłanów 
kiedykolwiek pracujących w naszej Wspólnocie, a teraz będących już po drugiej stronie życia.

W sobotę, 11 listopada Święto Niepodległości naszej Ojczyzny. Aby podziękować Bogu za odzyskaną wolność i 
niepodległość i prosić o dobre jej wykorzystanie, zapraszamy na Mszę Świętą w intencji Ojczyzny o godz. 10:00. 

Zapraszamy rodziców z dziećmi, młodzież, nauczycieli, samorządowców, służby mundurowe, poczty sztandarowe i 
naszych Parafian do wspólnej modlitwy za Ojczyznę. Prosimy o wywieszenie - jak najliczniej - naszej biało-czerwonej 
flagi. Niech to będzie znak naszego patriotyzmu. 

Dzień Solidarności z Kościołem Prześladowanym obchodzić będziemy w niedzielę, 12 listopada. Przy kościele będzie 
zbiórka do skarbon na pomoc Kościołowi prześladowanemu w wielu częściach świata. 

Akcja Katolicka zbiera się tradycyjnie w poniedziałek, 6 listopada na wieczornej Mszy św. i spotkaniu formacyjnym 
w domu parafialnym. Zapraszamy także nowych chętnych do włączenia się w działalność AK.

Serdeczne Bóg zapłać za ofiary składane na potrzeby naszej Parafii, na spłatę bieżących zobowiązań, a także na 
wkład własny remontu ogrodzenia bazyliki i elewacji klasztoru. Bóg zapłać wszystkim ofiarodawcom.  
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Starość ma jedno oblicze. Jaka jest albo będzie, za-
leży w dużej mierze od nas, naszego spojrzenia na 

Boga, świat, innych ludzi i na siebie. Jak ją postrzegał 
Jan Paweł II? Odpowiedź jest w jego Liście do osób w 
podeszłym wieku. Ludzie starsi są strażnikami prawdzi-
wych wartości, o które warto zabiegać w każdym czasie.
Papież, który w chwili pisania listu, czuł się sam oso-
bą w podeszłym wielu, rozpoczął swoje rozważanie 
od znanego cytatu z Psalmu 90: „Miarą naszych lat 
siedemdziesiątych lub, gdy jesteśmy mocni, osiemdzie-
siątych; a większość z nich to trud i marność: bo szybko 
mijają, my zaś odlatujemy” (Ps 90.10). Z pewnością, w 
czasie gdy powstał Psalm 90, ludzie rzadko dożywali 
sędziwego wieku. Dlatego też w Biblii długie życie jest 
znakiem wielkiego błogosławieństwa od Boga. Społe-
czeństwa były zdecydowanie młodsze. Dzisiaj sytuacja 
odwróciła się do góry nogami, zwłaszcza w Europie. 
Ponadto odejście od wiary i wartości spowodowały, że 
nie postrzega się osób starszych jako błogosławień-
stwo, ale jako ciężar dla rodziny i państwa.
Człowiek w każdym wieku pragnie żyć aktywnie, działać 
i tworzyć. Jest to wielki dowód na istnienie życia wiecz-
nego. Pismo Święte poucza nas, że zamysł Boży jest 
inny niż ludzkie kalkulacje, a także Ojciec Święty Jan 
Paweł II w swoim liście przywołuje niektóre osobowo-
ści z kart Biblii, ludzi starszych wobec których Bóg miał 
swoje wielkie plany. Z jednej strony ukazuje się moc 
działającego Boga, a z drugiej – przed człowiekiem w 
podeszłym wieku otwierają się perspektywy i sens ży-
cia, bo nie każdy dożyje starości: jest czas dzieciństwa, 

CHARYZMAT 
TRZECIEGO WIEKU

Małżeństwo nieroze-
rwalnym związkiem 

W małżeństwie mężczyzna i kobieta oddają się wza-
jemnie w nierozerwalnym związku całkowitego i 

wzajemnego oddania. Całkowita jedność w miłości. 
Miłość nie oznacza emocjonalnego przemijania, czy 
chwilowego oczarowania, ale wyraża wolę i odpowie-
dzialną decyzję związania się całkowicie „na dobre i 
złe” z własnym małżonkiem. Jest darem z siebie sa-
mego drugiemu człowiekowi. Jest to miłość, która po-
winna być głoszona przed całym światem i która jest 
bezwarunkowa. 
Żeby być zdolnym do takiej miłości, trzeba się odpo-
wiednio przygotować od wczesnego dzieciństwa aż do 
zaślubin. Aby rozwinęła się odpowiednio, wymaga ona 
ścisłej pomocy Kościoła i społeczeństwa.
Miłość męża i żony oparta na Bogu, przekracza samą 
siebie i tworzy nowe życie; powstaje rodzina. Rodzina 
jest wspólnotą miłości i życia, gniazdem, w którym 
dzieci są wychowywane do dojrzałości.
Małżeństwo jest świętym sakramentem. Ci, którzy 
zostali ochrzczeni w imię Pana Jezusa, są poślubie-
ni także w jego imię. Ich miłość jest uczestnictwem 
w Miłości Boga. On jest jej źródłem. Małżeństwo par 
chrześcijańskich odnowione i pobłogosławione, jest 
obrazem cudu Bożego na ziemi, wspólnotą pełnej mi-
łości i życia. Trzech osób w jednym Bogu oraz Bożego 
przymierza w Chrystusie z Kościołem.
Małżeństwo chrześcijańskie jest sakramentem zba-
wienia. Jest drogą uświecenia dla wszystkich człon-
ków rodziny. Całym sercem polecam wam wszystkim 
czynić, co tylko możliwe, żeby domy były ośrodkami 
modlitwy, domami, gdzie rodziny spoczywają w obec-
ności Bożej, domami, do których zaprasza się bliźnie-
go do udziału w gościnie, w modlitwie i uwielbieniu 
Boga. Jan Paweł II.

Obraz autorstwa gpointstudio na Freepik
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młodości, dojrzałości i starości. Wraz latami zmienia 
się nasze nastawienie do siebie, innych i świata.
Memento Mori, czyli: „pamiętaj, że umrzesz” – to 
słynne pozdrowienie zawsze było postrzegane jako 
życzliwe przypomnienie o tym, że nasze ludzkie plany 
i dążenia nie rozproszyły pamięci o wieczności. 
Jednak w duchowości chrześcijańskiej pozostaje istot-
ny. W różnych modlitwach jest ono wciąż obecne! 
W naszym Zdrowaś Maryjo polecamy modlitewnej 
opiece Matki Bożej dwie najważniejsze chwile życia: 
„módl się za nami grzesznymi teraz i w godzinę śmier-
ci”. Perspektywa wieczności odsłania mądrość życia, 
pomaga zobaczyć, co jest naprawdę ważne w świetle 
wieczności. W ten sposób człowiek dokonuje lepszych 
wyborów, ale i zauważa, jak wiele jeszcze pracy nad 
sobą mu pozostaje.
Od starości chrześcijańskiej, chcąc przedstawić lub 
opisać prawdziwą świętość osoby, dzisiaj próbuje się 
przedstawić trzeci wiek jako najgorszy, niepotrzebny, 
czas pozbawiony sensu. Jednakże każdy wiek ma swoje 
zalety i wady. Ojciec Święty Jan Paweł II w swoim liście 
nakazuje nam szanować starszych, bo tworzą także 
naszą tożsamość. Nikt nie wywodzi się z niczego. Za 
każdym z nas jest przeszłość, która nas ukształtowa-
ła. Świadomość tego pomoże człowiekowi szanować 
tych, których już nie ma na tym świecie i troszczyć 
się o budowanie zdrowych i mocnych więzi między 
pokoleniami. 

o. dr Ignacy Rogosz OCist

Wspomnienie Matki Bożej Bolesnej
Kult Matki Bożej Bolesnej polega na kontemplacji cierpień 
fizycznych oraz duchowych Bogarodzicy i rozważaniu jej 
udziału w zbawczej Męce Pan Jezusa. Ogromne zasługi 
w szerzeniu tego nabożeństwa położył Zakon Sług Naj-
świętszej Maryi Panny, czyli Serwici,. Powstał on po tym,, 
jak w 1233 roku siedmiu florenckim kupcom ukazała się 
pogrążona w bólu i żałobie Maryja. Serwici propagowali 
m.in. szkaplerz Matki Bożej Bolesnej, koronkę i Różaniec 
do Siedmiu Boleści Maryi.
Pod koniec średniowiecza wielką popularnością cieszyły 
się w Kościele katolickim obrazy przedstawiające cierpiącą 
Maryję, a także poezje i pieśni wysławiające Jej boleści 
(w XIII wieku)powstała znana sekwencja Stabat Mater 
Dolorosa). Bardzo także były rozpowszechnione Piety, 
czyli przedstawienia Maryi trzymającej na kolanach martwe 
ciało Pana Jezusa. 
W XV wielu kult cierpiącej Bogarodzicy był szczególnie 
żywy w Niemczech. To właśnie tam, od 1423 roku, w 
lokalnym kościele kolońskim celebrowano święto Matki 
Bożej Bolesnej. Obchodzone je w piątek po III niedzieli 
Wielkanocnej. 22 kwietnia 1722 roku Ojciec Święty Bene-
dykt XIII rozszerzył to święto na cały Kościół, wyznaczając 
nowy dzień obchodząc – piątek przed Niedzielą Palmową. 
Z kolei serwici, którzy szerzyli kult Siedmiu Boleści Matki 
Bożej (proroctwo Symeona, ucieczka do Egiptu, zgubienie 
Jezusa, spotkania z Synem na Drodze Krzyżowej, ukrzy-
żowanie i śmierć Jezusa, zdjęcie z Krzyża, złożenie do 
grobu) uzyskali 9 lipca 1667 roku od Stolicy Apostolskiej 
zatwierdzenie święta, które także nosiło nazwę Matki Bo-
żej Bolesnej. Zakonnicy obchodzili je w trzecią niedzielę 
września. W 1735 roku rozszerzono je na całą Hiszpanię. 
Wreszcie w 1814 roku Ojciec Święty Pius VII, wdzięczny za 
uwolnienie z niewoli Napoleona, rozszerzył święto Siedmiu 
Boleści Matki Bożej na cały Kościół, wyznaczając jego 
termin na 18 września. Ostatecznie św Pius X przesunął 
je na 15 września. 
Reformy liturgiczne przeprowadzone po Soborze Wa-
tykańskim II przeniosły w dziedzinie kultu Matki Bożej 
Bolesnej ogromne zmiany. W 1969 roku papież Paweł VI 
zniósł święto obchodzone w Wielkim Poście, a wrześniową 
uroczystość (Siedmiu Boleści Matki Bożej) zredukował do 
wspomnienia obowiązkowego. Adam Kowalik

CHARYZMAT 
TRZECIEGO WIEKU
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BAZYLIKA MNIEJSZA 
p.w. Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny w Sejnach
	 Adres parafii:	 16-500 Sejny,  Plac Świętej Agaty 1;     tel.:   87 516-21-41;   606 254 906
	 w sieci:	 sejny.diecezja.elk.pl ;   tt: @ParafiaSejny ;   fb: @ParafiaSejny
	 Konto bankowe:	 BS Sejny   20 9354 0007 0000 0000 0635 0003 
	Proboszcz parafii:	ks. prałat Zbigniew Bzdak,  e-mail: parafiasejny@gmail.com
             Wikariusze:	   ks. Michał Maciejewski i ks. Przemysław Pastewski

W OSTATNIM CZASIE :

OFIARODAWCY 
NA REMONT

Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2023 

 Turowicz Bożena Mirosław,Sejny, Grodzińskiego 
Kamińska Wanda,Sejny, Grodzińskiego 
Namiotko Barbara,Sejny, Grodzińskiego 
Palewicz Marzena Adam,Sejny, Grodzińskiego 
Chatkowska Grażyna,Sejny, Grodzińskiego 
Miszkiel Ewelina Marian,Sejny, Grodzińskiego 
Harackiewicz Helena Jan,Sejny, Grodzińskiego 
Milewska Marianna,Sejny, Grodzińskiego 
Zdancewicz Ewelina Tomasz,Sejny, Grodzińskiego
Jurkiewicz Helena,Sejny, Grodzińskiego
Sojko Joanna Bogusław,Sejny, Grodzińskiego
Fejfer/ Jaszczołt Wioletta Michał,Sejny, Grodzińskiego 
Buchowscy Daniela Witold,Sejny, Grodzińskiego 
Kuczyńscy Maria Jan,Sejny, Grodzińskiego 

Odeszli do 
wieczności:

UTomasz Pietkowski, l. 46,  Londyn, 
		  zm. 14/09/2023
UJanina Giedź, l. 65,  Sejny,  zm. 15/10/2023
UTeresa Miszkiel, l. 84,  Sejny,  zm. 17/10/2023
UJadwiga Skupska, l. 82,  Sejny,  zm. 18/10/2023

01/10/2023  Aniela Teresa Forencewicz
08/10/2023 Kordian Fejfer
15/10/2023 Sebastian Wojciechowski
	   Filip Zabłocki
  	   Hanna Milewska
22/10/2023 Maja Bugielska

SAKRAMENT 
CHRZTU ŚWIĘTEGO: 

Kibisz Grażyna Wiesław,Klejwy 
Burdyn Barbara Stanisław,Sejny, Grodzińskiego 
Rapczyńscy Małgorzata Marian,Sejny, Jodłowa 
Staniewicz Wanda,Sejny, Jodłowa 
Niewulis Lila i Irena,Sejny, Brzozowa 
Moroz Anna Zenon,Sejny, Akacjowa 
Radzewicz Bożena Grzegorz,Sejny, Akacjowa 
Ziniewicz Waldemar, Krzysztof ,Posejanka 
Andrejczyk Stanisław,Posejanka 
Andrejczyk Helena ,Posejanka 
Androsiuk Agnieszka Romuald,Posejanka 
Bizio Ewa Leszek,Posejanka 
Bizio Anna Krzysztof,Posejanka 
Czeszkiewicz Halina,Posejanka 
Miszkiel Marta Mirosław,Posejanka 
Sapiega Monika Rafał,Posejanka 
Hołubowicz Bogusława Stanisław,Posejanka 
Hołubowicz Dorota Henryk,Posejanka 
Polimscy Anna Rajmund,Posejanka 
Niewiadomscy Lidia Czesław,Posejanka
Statkiewicz Milena Adam,Kolonia Sejny 
Poźniak Grażyna Czesław,Kolonia Sejny 
Jaśkiewicz Sylwia Jacek,Kolonia Sejny 
Kamińscy Alicja Lech,Kolonia Sejny 
Wąsewicz Halina,Kolonia Sejny 
Majewscy Marianna Wacław,Kolonia Sejny 
Kopiec Teresa Stefan,Kolonia Sejny 
Frydrych Lilla Wiesław,Kolonia Sejny 
Korzeccy Beata Mariusz,Kolonia Sejny 
Sewastynowicz Lucyna Franciszek,Sejny, Konarskiego 
Mikołajczyk Leokadia,Sejny, Elektryczna 
Dzienisiewicz Agnieszka Paweł,Sejny, Elektryczna 
Klahs Zofia,Sejny, Elektryczna 
Zajko Zofia,Sejny, Elektryczna 
Sidorowicz Renata Wojciech,Sumowo 
Bernatowicz/ Łabanowska Sylwia Krzysztof,Sumowo 
Sitko Dorota Maciej,Sumowo 
Sławińscy Leokadia Mieczysław,Sumowo 
Sławińscy Diana Grzegorz,Sumowo 
Jungiewicz Elżbieta Szymon,Sumowo 
Staniewicz Alicja Ryszard,Sumowo 
Stefańska Teresa,Sumowo 
Rapczyńska Wanda,Sumowo 
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INTENCJE  MSZALNE  29.10-12.11.2023
NIEDZIELA XXX ZWYKŁA, 29 PAŹDZIERNIKA 2023
07:00	+Janusz Tomkiewicz (10mc)
07:00	+Marianna Czeszkiewicz (gr)
08:30	+Aldona Kołpak (10mc)
10:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Henryki (65 ur) 

i dla rodziny, oraz dla Magdaleny (16 ur.)
11:30	 Za parafian
11:30	 +Marian +Wincenty Luto
KRASNOWO 12:00
13:00	LT: +Jan Genowefa Boraczewscy +Sylwester 

+Julia Wojciechowscy
ŻEGARY  13:30 LT: +Stanisław Jakubowski
17:30	 +Anna Szulewska (gr)
PONIEDZIAŁEK 30 PAŹDZIERNIKA 2023
06:30	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie 
		  dla Teresy Żegarskiej i rodziny
08:00	+Weronika i z r. Giniewiczów i Dzienisiewiczów
08:00	+Irena +Stanisław Olszewscy
08:00	+Anna Szulewska (gr)
08:00	+Marianna Czeszkiewicz (gr)
17:30	 +Józef +Salomea Klucznik 
		  +Zygmunt +Janina Jegier
17:30	 +Sławomir Kuklewicz (3r.)
17:30	 +Józef +Romuald Borkowscy
WTOREK 31 PAŹDZIERNIKA 2023
06:30	+Helena Bernecka
08:00	+Bronisław (12 r.) +Eugenia +r. Kuklewiczów
08:00	+Zofia +Franciszek Rasiul
08:00	+Jerzy +Helena Sienkiewicz
17:30	 +Stanisław Grzędziński
17:30	 +Antoni Skupski
17:30	 +Izabela (r.) +Czesław i z  r. Paprot  +Anna 

+Henryk + Aleksander i z r. Chmielewskich +Teresa 
+Maria +Franciszek

17:30	 +Józef Kosa
ŚRODA 1 LISTOPADA 2023 
UROCZYSTOŚĆ WSZYSTKICH ŚWIĘTYCH
07:00	+Marzena Niwińska +Artur +Ryszard Panczenko 

+Weronika +Józef +Mieczysław +Antoni +Wacław 
Raglis +Henryk Radzewicz +Henryk Turowski

07:00	+Stanisław Budko (gr)
08:30	+Olgierd +Antonina +r. Kluczników
10:00	+Bernard Kobeldis +Anna +Wiktor +Antoni Budowicz
11:30	 CMENTARZ: Za parafian
11:30	 CMENTARZ: +Władysława +Stanisław Zaborowscy 

+Jadwiga +Romuald +Andrzej Zabłoccy
11:30	 CMENTARZ: +Julia +Antoni +Stanisław +r. Skryp-

ków +Anna +Bronisław Paciukanis
11:30	 CMENTARZ: +Jadwiga +Czesław Bronejko 
		  +Daniela +Antoni Czokajło
17:30	 +Jan +Janina Bałulis +r. Roguckich, Aleksów
17:30	 +Antoni Uminowicz (gr)

CZWARTEK 2 LISTOPADA 2023 DZIEŃ ZADUSZNY
06:30	+Marian Luto
08:00	+Stanisław Skupski (1 r.)
08:00	+Leokadia +Henryk +Józef +r. Kubylisów, Kubra-

ków, Woźnialisów +Helena +Romuald Kaczyńscy
08:00	+Stanisław Budko (gr)
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
10:00	+Jarosław Rapczyński
15:30	CMENTARZ: +Kazimierz i z r. Franiaków +Olaf
15:30	CMENTARZ: +Grzegorz Matan +Józefa +Włady-

sław Kamińscy
15:30	CMENTARZ: +Józefa (42 r.) +Wincenty +Józef 

+Antoni +r. Grażulewiczów
17:30	 +Weronika +Wincenty +Jarosław +Jerzy +Danuta 

+Zdzisław
PIĄTEK 3 LISTOPADA 2023 PIERWSZY MIESIĄCA
06:30	+Mateusz Sienkiewicz
KRASNOWO 7:45  +Ryszard Wasilewski 
08:00	+Adela +Alfons Dziemian +rodzice
08:00	+Tadeusz Okulanis (1 r.) +Krzysztof Górski
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
16:00	+Weronika Wołukanis (8mc)
17:30	 +Zofia +Kamil +Józef +Helena Fiedorowicz
17:30	 +Jan Wilkiel (8mc)
17:30	 +Stanisław Budko (gr)
SOBOTA 4 LISTOPADA 2023 PIERWSZA MIESIĄCA
06:30	+Zbigniew Tomkiewicz
08:00	+Karol Jarzębowicz
08:00	+Zofia +Franciszek Rasiul 
		  +Weronika +Antoni Raglis
08:00	+Euzebiusz i z r. Myszczyńskich
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 +Benedykta Bocheńska
17:30	 + Alfons +Jan Berneccy
17:30	 +Stanisław Budko (gr)
NIEDZIELA XXXI ZWYKŁA,  5 LISTOPADA 2023
07:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Pawła (25 ur.) i 

Anny (85 ur.) Raglisów i dla rodziny
07:00	+Stanisław Budko (gr)
08:30	+Janina Okulanis (18 r.)
08:30	+Ryszard Sikorski (7mc)
10:00	+Jerzy Dąbrowski (1 r.)
11:30	 Za parafian
11:30	 +Antoni Uminowicz (gr)
KRASNOWO 12:00
13:00	LT: +Lidia Żukowska (miesiąc od pogrzebu)
ŻEGARY LT: 13:30
17:30	 +Maria +Zenon +Mateusz +Anna +Wincenty 
		  +Antoni +Teresa Miszkiel
PONIEDZIAŁEK 6 LISTOPADA 2023
06:30	+Stanisław Budko (gr)
08:00	O Boże błog. potrzebne łaski, zdrowie opiekę MB 
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dla Anny i jej rodziny
08:00	+Sygit Czeplik
08:00	+Aniela Sienkiewicz
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 +Maria Jakubowska (5 r.)
17:30	 +Anna (2r.) i z r. Keller
17:30	 +Witold (5r.) +Halina Lewkiewicz
WTOREK 7 LISTOPADA 2023
06:30	+Zenon +r. Kisielewskich i Niewulisów 
		  +Julia Radziwiłowicz
08:00	+Stanisław Motuk +rodzice
08:00	+Anna i Eugeniusz i z r. Michalskich
08:00	+Stanisław Budko (gr)
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 +Anna Krywanis (1r.)
17:30	 +Jerzy Zajkowski (5r.)
17:30	 +Danuta +Stanisława +Adam Dec +Zofia +Wacław 

Safiejko +Emilia +Jerzy Staszewscy
ŚRODA 8 LISTOPADA 2023
06:30	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Teresy i rodz.
08:00	+Wincenty (2r.) +r. Rapczyńskich +Karol Miszkiel
08:00	+Józef +Antonina +r. Rabczyńskich
08:00	+Stanisław Korzeniecki (3mc)
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 +Jadwiga +Antoni Cieślukowscy
17:30	 +Tomasz i z r. Harackiewiczów
17:30	 +Stanisław Budko (gr)
CZWARTEK 9 LISTOPADA 2023
06:30	+Piotr Meyza (28r.)
08:00	+Antoni +Helena +Bernard +Antoni +r. Wydrów
08:00	+r. Kujawskich i Jabłońskich
08:00	+Tomasz Pietkowski (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Stanisław Budko (gr)
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Romualda 

Skrypko (70 ur.)
17:30	 O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Renaty 

Misiukanis w 50 r. urodzin

17:30	 +Dariusz +Henryk +r. Sosnowskich, Stankiewi-
czów, Pawłowskich i Olszewskich

PIĄTEK 10 LISTOPADA 2023
06:30	+Władysława +Jan  +rodzice
08:00	+Wanda i z r. Tawrelów
08:00	+Wacław Dacz (20r.)
08:00	+Jerzy Pietranis (12r.) +Kazimierz
08:00	+Stanisław Budko (gr)
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
17:30	 Za Ojca Świętego, Ojczyznę, Radio Maryja, TV 

TRWAM i Koło RM z naszej Parafii
17:30	 +Czesław Letkiewicz (4mc)
17:30	 +Józef Hryniewicki (3mc)
17:30	 +Paweł i z r. Koneszko i Kućmierz
SOBOTA 11 LISTOPADA 2023 ŚWIĘTO NIEPODLEGŁOŚCI
06:30	+Stanisław Budko (gr)
08:00	Dziękczynna i o błog. Boże, opiekę MB i zdrowie 

dla parafian z Kielczan
08:00	+Stanisława +Franciszek +Zenon Świsłowscy 

+Krzysztof Siniło
08:00	+Antoni Uminowicz (gr)
10:00	Za Ojczyznę
17:30	 +Józef (3r.) +Aldona (3r.) Chmielewscy
17:30	 +Irena (2r.) +Henryk (22r.) Roszko
17:30	 +Andrzej Choroszkiewicz (1r.)
NIEDZIELA XXXII ZWYKŁA,  12 LISTOPADA 2023
07:00	+Regina +Franciszek Naumowicz
07:00	+Stanisław Budko
08:30	+z r. Baranowskich, Matulewiczów, Czakisów i 

Bałulisów
10:00	+Józef Ambrosiewicz (35r.) +Janina +Jarosław 

+Józef +Irena i z r. Fidrych
11:30	 Za parafian
11:30	 +Antoni Uminowicz (gr)
KRASNOWO 12:00
13:00	LT: +Janina (2r.) +Jan i z r. Bałulis, Aleksa i 

Roguckich
ŻEGARY  13:30 LT: +z r. Kulesza
17:30	 +Jan Gobczyński (10mc)

I N T E N C J E  M S Z A L N E  -  D O KO Ń C Z E N I E

Katechiści w parafii - kim są i co robią?
Papież Franciszek ustanowił w Kościele posługę katechisty. Uzasadnia tę decyzję potrzebą większego niż dotych-

czas zaangażowania świeckich w życiu parafii, będąc pomocą w pracy duszpasterskiej kapłanów. Papież odwołuje 
się do Pisma Świętego, do Ewangelii, gdzie czytamy o ustanowieniu wielu uczniów pomocnikami apostołów, posyłając 
ich, aby dawali świadectwo wierności nauce głoszonej w imieniu Chrystusa. Nie jest więc niczym nowym katechista w 
parafii, ale w Polsce ta posługa jest nowa i jak się okazuje w praktyce wielu już parafii bardzo potrzebna.
Już od swoich początków - jak pisze papież Franciszek - wspólnota chrześcijańska doświadczała rozpowszechnionej 
formy posługi, która konkretyzowała się w służbie mężczyzn i kobiet, którzy to, posłuszni działaniu Ducha Świętego, 
poświęcili swoje życie dla budowania Kościoła. Cała historia ewangelizacji ostatnich dwóch tysięcy lat pokazuje w 
sposób ewidentny, jak bardzo była skuteczna misja katechistów. Biskupi, prezbiterzy oraz diakoni, razem z wieloma 
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mężczyznami i kobietami konsekrowanymi, poświęcili swoje życie dla nauczania katechetycznego, aby wiara była 
prawdziwym wsparciem dla osobistej egzystencji każdej istoty ludzkiej. Inni jeszcze zgromadzili wokół siebie ko-
lejnych braci i siostry, którzy dzieląc ten sam charyzmat, założyli zgromadzenia zakonne dla całkowitej służby na 
rzecz katechezy. Nie można zapomnieć niezliczonej liczby świeckich, którzy wzięli bezpośredni udział w krzewieniu 
Ewangelii poprzez nauczanie katechetyczne. Mężczyźni i kobiety, autentyczni świadkowie świętości, ożywieni wielką 
wiarą, w niektórych przypadkach byli również założycielami Kościołów, składając nawet ofiarę ze swojego życia. 
Również w naszych czasach, wielu zdolnych i wytrwałych katechistów stoi na czele wspólnot w różnych regionach i 
wypełnia niezastąpioną misję przekazywania i pogłębiania wiary. Długi orszak katechistów błogosławionych, świę-
tych i męczenników naznaczył misję Kościoła, z którą warto zapoznać się, ponieważ stanowi obfite źródło nie tylko 
dla katechezy, ale dla całej historii duchowości chrześcijańskiej.
Godna pochwały jest grupa tak bardzo zasłużona w dziele misyjnym, jaką są mianowicie katechiści, zarówno mężczyźni 
jak i kobiety, którzy napełnieni duchem apostolskim, wśród wielkich trudów świadczą szczególną i niezbędną pomoc w 
szerzeniu wiary i Kościoła. W naszych czasach, gdy do ewangelizowania tak wielu społeczności i do wykonywania posługi 
duszpasterskiej mamy niewielu duchownych, działalność katechistów ma bardzo duże znaczenie”. 
Papież zauważa, że katechista nie zastępuje księdza, ale po odpowiednim przygotowaniu staje się świadomym po-
mocnikiem w głoszeniu słowa Bożego, przygotowaniu rodziców do Chrztu ich dzieci, katechezy dla rodziców dzieci 
pierwszokomunijnych, czy modzieży do bierzmowania. Duch Święty wzywa dziś mężczyzn i kobiety, aby wyruszyli w 
drogę, wychodząc na spotkanie wielu, którzy oczekują na poznanie piękna, dobra oraz prawdy wiary chrześcijańskiej. 
Zadaniem pasterzy jest wspieranie tej wędrówki i wzbogacanie życia wspólnoty chrześcijańskiej poprzez uznanie 
posług świeckich, zdolnych przyczyniać się do przemiany społeczności dzięki przenikaniu wartości chrześcijańskich 
do świata społecznego, politycznego i ekonomicznego.
Dobrze jest, aby do ustanowionej posługi katechisty byli powoływani mężczyźni i kobiety o głębokiej wierze i doj-
rzałości ludzkiej, by brali czynny udział w życiu wspólnoty chrześcijańskiej, byli zdolni do przyjmowania innych, do 
szczodrości i życia w komunii braterskiej, by otrzymywali należną formację biblijną, teologiczną, duszpasterską i pe-
dagogiczną, aby byli uważnymi głosicielami prawdy wiary oraz by mieli już wcześniejsze doświadczenie katechezy. 
Wymaga się, aby były to osoby wiernie współpracujące z prezbiterami oraz diakonami, dyspozycyjne do wykonywania 
posługi tam, gdzie jest to konieczne, i inspirowane przez prawdziwy zapał apostolski.

Biorąc to wszystko pod uwagę Biskup Ełcki 1 października br. powołał do życia Szkołę Katechistów Diecezji Ełckiej w 
celu przygotowania mężczyzn i kobiety, którzy odkryją w sobie powołanie do bycia pomocnikami kapłanów w pracy 
duszpasterskiej w parafiach jako katechiści. Szkoła, która ma swoją siedzibę w Ełckim Seminarium Duchownym roz-
pocznie działalność w grudniu br. Spotkania (wykłady i formacja) będą odbywać się dwa razy w miesiącu w soboty w 
godz. od 8.45 do 16.15. Zajęcia będą zarówno teretyczne jak i praktyczne. Przygotowanie katechistów trwać będzie dwa 
lata. Po tym czasie otrzymują od biskupa misję do pełnienia posługi katechisty.
Pragniemy, aby katechiści byli także w naszej Parafii, dlatego już dzisiaj podejmujemy modlitwę o odkrycie powołania 
do tej posługi wśród naszych parafian. Jestem przekonany, że będą chętni, aby mając wiarę, będą pragnęli dzielić się 
nią z innymi, którzy chcą odkrywać potrzebę obecności Pana Boga w ich życiu i bardziej świadome kroczenie drogą 
życia chrześcijańskiego. Prośmy o to Ducha Świętego o tę łaskę.
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SIEWCA

Muzeum Kresów Rzeczypospolitej 
Obojga Narodów

Zapraszamy do Muzeum Kresów w klasztorze podominikańskim w Sejnach! 
Nasze Muzeum to nie tylko wystawy, ekspozycje stałe, ale też wiele pięknych wydarzeń kulturalnych. 
One sprawiają, że to miejsce - długowiekowe dziedzictwo żyje i przyciąga wielu szukających spokoju 
ducha i energii na każdy dzień. W październiku odbyło się kilka ciekawych koncertów, spotkań, 
warsztatów:
- plastyczne warsztaty dla Seniorów „WZORY TKACKIE”, spotkanie II „Obraz”
- spotkanie uczniów  6 i 7 klas naszej SP z autorem Jackiem Łapińskim

- zajęcia umuzykalniające dla dzieci! Nasze 
małe talenta pod kierunkiem p. Emilii Melon, 
dyrygentki naszego Chóru Ziemi Sejneńskiej, 
tańczyły, śpiewały i bawiły się przy dźwiękach 
muzyki. To była niesamowita przygoda pełna 
radości i kreatywności. 
- sobotni maraton gier planszowych
- koncert Zespołu Qapella z Suwałk „Ortus de 
Polonia” 
- koncert Muzyczne Barwy Jesieni - Trio o 
Czternastu Strunach


